

金融支持稳固有力 折射经济发展亮点

一解读前三季度金融数据

新增社会融资规模超30万亿元、 人民币贷款余额突破270万亿元、贷款利率保持历史低位……中国人民银行15日发布了前三季度金融数据,呈现出不少亮点。如何看待主要数据变化?信贷资金主要流向了哪些领域?

中国人民银行当日发布的金融统计数据显示,9月末,我国人民币贷款余额270.39万亿元,同比增长66%;广义货币(M2)余额同比增长84%,比上年同期高1.5个百分点;社会融资规模存量同比增长8.7%,比上年同期高0.7个百分点。

"前三季度 M2 和社融规模增速 均保持在较高水平,为经济持续回 升向好提供了有力支撑。"清华大学 国家金融研究院院长田轩认为,三 季度以来,装备制造业、高科技制 造业等重点行业维持高景气度,企 业融资需求有所释放,推动企业贷 款保持良好增势。

数据显示,前三季度,我国企(事)业单位贷款增加13.44万亿元,企业仍是新增贷款的大头。其中,中长期贷款增加8.29万亿元,占比超六成。

"今年以来,我行制造业贷款在公

司贷款中占比过半,其中多数是制造业中长期贷款,能够有效匹配制造业企业技术升级的长周期需求,为行业发展提供稳定的信贷资金支持。"一家国有大行人士说。

近期,江苏、广东、广西等多地 宣布首批新型政策性金融工具资金完 成投放,主要投向城市更新、交通、 水务、物流、环境保护等领域。

西南财经大学中国金融研究院副院长董青马表示,此举有助于缓解重点领域重大项目资本金不足问题,也带动了相关配套信贷资金的增长。

信贷资金投向了哪里?中国人民银行提供的数据可窥见一斑。

9月末,普惠小微贷款余额为36.09万亿元,同比增长12.2%,制造业中长期贷款余额为15.02万亿元,同比增长8.2%,均高于同期各项贷款增速。

再看居民信贷需求,也展现出回升态势。前三季度,我国住户贷款增加1.1万亿元,9月当月增量达3890亿元。

专家认为,9月起,两项贴息政 策加速落地,对个人消费贷款和服务 业经营主体贷款进行补贴,利息成本 下降推动消费贷款需求进一步释放。同时,近期北京、上海、深圳等一线城市调整住房限购政策,也推动个人住房贷款需求相应回暖。

经济向好态势,也可从另一组数据得以印证:9月末,狭义货币(Ml)余额同比增长72%,Ml与M2"剪刀差"较去年9月高点大幅收窄。

"'剪刀差'明显收敛释放积极信号,反映出企业生产经营活跃度提升、个人投资消费需求回暖。"董青马表示,近几个月 MI 增速回升态势明显,企业和居民活期存款增多,意味着有更多"活钱"用于投资和消费。

除了信贷,债券融资相关数据也 表现突出。

前三季度,社会融资规模增量累计为3009万亿元,其中,企业债券净融资1.57万亿元,政府债券净融资11.46万亿元。这意味,政府和企业债券融资在新增社融中的占比升至约43%。

"前9个月政府债券净融资同比多增428万亿元,有力支撑了社融增长。"光大证券固定收益首席分析师张旭说,前三季度,在新增社会融资规模中,对实体经济发放的人民币贷款

占比降至约48%。也就是说,超过一 半的新增社融由其他更为丰富、多元 化的融资渠道提供。

减轻利息负担,有助于企业和居民"轻装上阵"。

今年以来,贷款利率持续保持低位水平。中国人民银行的数据显示,9月份企业新发放贷款(本外币)加权平均利率约为3.1%,比上年同期低约40个基点;个人住房新发放贷款(本外币)加权平均利率约为3.1%,比上年同期低约25个基点。

"今年以来,贷款利率持续处于低位,说明信贷资源供给总体充裕,实体经济的融资需求满足度比较高。"田轩表示,当前金融机构面临息差压力,进一步降低企业贷款综合融资成本,一方面要提高利率传导效率,另一方面要不断提升融资的透明度和适配度。

展望四季度,专家表示,前期出台的金融政策效果正持续显现,适度宽松的货币政策仍将保持对实体经济较强的支持力度,货币政策与财政政策协同发力,将为经济延续向好态势提供坚实支撑。

来源:新华社

安徽"一张保险单"撬动"三农"融资新机制

一张保单,不只是"赔风险",还能"融信贷""引资本"。安徽省政府新闻办15日召开的新闻发布会上宣布,安徽"农业保险+"改革进入全面推进阶段,根据安徽省人民政府关于全面推进"农业保险+"改革的实施意见,未来安徽将通过创新农业保险体系,为破解"三农"融资难题、健全乡村振兴投入机制提供新路径。

安徽以农业保险体系完善、基层 网点广、与"三农"深度融合为基

妇女是推动社会发展和进步的重

要力量。新时代的中国,越来越多女

础,把保险从"补偿工具"转变为"融资纽带",探索保险与信贷、担保、基金、期货等金融要素深度融合,构建覆盖"种、养、加、储、销"全链条的支农金融体系。

此次"农业保险+"改革包括 4项行动:实施多元融资行动,推出"政保贷"和专项担保计划,打通"保险+信贷+担保+基金+期货"通道,引导更多金融资源流向"三农";实施多维赋能行动,依托全国融资信用服

务平台(安徽)设立"农业保险+"板块,开发科创、文旅、数据资产等保险产品,拓展更多赋能场景;实施多链融合行动,推广"一链一险",为产业链企业提供综合金融服务;实施多层次覆盖行动,完善农产品保险体系,深化民生保险试点,加强基层服务能力。

安徽省财政厅厅长谷剑锋表示, "农业保险+"改革不是简单的保险 创新,而是以保险为纽带,撬动财 政、金融、产业、资本等要素协同 发力的新机制,使保险从"保收 成"走向"促发展",从"降风险" 走向"增信用"。

下一步,安徽将强化政策协同和 资金统筹,完善保费补贴、风险补偿 等机制,形成政府引导、市场运作、 社会参与的可持续投入体系,推动财 政金融协同助力乡村振兴,打造"安 徽样板"。

来源:新华社

前三季度我国人民币贷款数据出炉

中国人民银行近日发布的金融统计数据显示,今年前三季度我国人民币贷款增加1475万亿元,其中企(事)业单位贷款增加13.44万亿元。

数据显示,9月末,我国人民币贷款余额270.39万亿元,同比增长6.6%。前三季度,我国住户贷款增加1.1万亿元;企(事)业单位贷款增加13.44万亿元,其中中长期贷款增加8.29万亿元。

在货币供应方面,9月末,我国 广义货币(M2)余额335.38万亿元, 同比增长8.4%。狭义货币(M1)余额 ll3.15万亿元,同比增长7.2%。流通中货币(MO)余额l3.58万亿元,同比增长ll.5%。

另外,前三季度人民币存款增加 2271万亿元。其中,住户存款增加 1273万亿元。

同日发布的社会融资数据显示,前三季度我国社会融资规模增量累计为3009万亿元,比上年同期多442万亿元。9月末社会融资规模存量为43708万亿元,同比增长8.7%。

来源:新华社







凝聚"她力量"

42.3%。在互联网领域创业者中,女 性超过一半。

性积极投身于经济发展大潮建功立 在广袤乡村,广大妇女正用灵巧 业,在就业创业中彰显价值,展示出 的双手编织乡村振兴美好图景。2017 弥足珍贵的"她力量"。 年以来,我国"高素质农民培育计 截至2024年底,我国提供6400 划"培训女农民2241万人次;2022 亿元贷款支持849万妇女实现创业梦 年至2024年,乡村产业振兴带头人 想。2012年以来,妇女占就业人员比 培育"头雁"项目培训妇女12万 重约为43%。第五次经济普查数据显 人;乡村工匠"双百双千"培育工 示, 机关事业单位和国有控股企业中 程认定的第一批乡村工匠名师中妇 女性从业人员占42.6%。2024年,我 女共有100人,占36.6%;第一届全 国共有14147名妇女取得人工智能训 国农民技能大赛总决赛中, 获奖选 练师职业技能等级证书, 占比 手中妇女占69.5%; 截至2024年底,

获得技术职称的女农技推广员为13.4万人,占35.4%。

贡献"她经济"

在电商平台,贵州的"鸽子花·松桃苗绣"、青海的"威远土族盘绣"、浙江的"蓝印花布"等非遗产品大受欢迎。女性的细腻、灵巧和敏锐在民族文化"活态"传承中展现优势。数据显示,"中国非物质文化遗产传承人群研修培训计划"培训学员51万人次,其中妇女占57%。一大批女性带头人将各地的自然资源、乡土文化资源转化为文化产品和文化产业,越来越多青年女性成为"国潮"崛起和非

遗"活态"传承的中坚力量,使非物质文化遗产以全新姿态融入当代生活。 非原世界

活、走向世界。 "当神舟飞船引擎点燃时,感受到的不仅仅是600吨推力的震撼,更是亿万中国女性托举的力量。"这是中国首位女航天员刘洋的感言。当前,我国科技工作者中女性占比达458%,她们在科技创新前沿阵地啃"硬骨头",破"卡脖子"难题,潜心攻坚、勇攀高峰,为推进科技强国建设贡献"她力量"。

来源:人民网



